

权威访谈

# 奋进新征程 激发干事创业磅礴力量

## 新会区工业园区管理委员会

### 全力推动园区实现高质量发展

新会区工业园区管理委员会党组书记、管委会主任李文斌表示，工业园区管委会将以党的二十大精神为指引，全力推动园区实现高质量发展。

一是以“党建引领基层治理”为先导，提升园区治理水平。以珠西新材料集聚区作为江门市党建引领基层治理园区治理试点工作的契机，不断优化园区治理运行机制，强化园区网格化建设，提升园区综治维稳、环境保护、土地管理、安全生产、治安管、疫情防控、消防安全、风貌管控等方面的精细化管理水平，补齐园区管理短板，打通园区治理“末梢”。

二是以“加快构筑产业平台”为抓手，增强产业发展后劲。加快完成凤山湖园区东面地块场地平整工程，为承接大项目落地夯实基础，为打造千亿新能源动力电池专业园区抢占先机。加快落实珠西新材料集聚区特勤消防站建设和“5G+智慧园区”信息化平台提质升级，夯实安全生产管理基础。

三是以“招大引强不放松”为准则，力促招商提质增效。充分发挥中创新航的综合带动效应，深入推进“补链强链”工作，重点对接和引进隔

膜、铜箔、铝箔等产业链缺失环节，并积极依托双碳实验室这一“产学研”综合载体，与中创新航共建动力电池实验室，促使创新链与产业链实现深度融合。

四是以“狠抓项目落地建设”为支撑，推动产业做大做强。充分运用“模拟审批”“承诺制”“容缺受理”“局长首席服务官”“一周一报”等举措，围绕“拍地即动工”全力拓宽项目审批“绿色通道”，着力加快中创新航、科达利等项目建设进度，力促芳源循环、威立雅等项目尽快升规入统，为推动产业做大做强贡献力量。

(叶田)

## 大泽镇

### 见行见效抓落实 勇担使命谱新篇

大泽镇党委书记宁路庚表示，大泽镇将坚持以党的二十大精神为指导，以党建引领推动乡村振兴，实现经济社会高质量发展。

一是坚定不移践行以人民为中心的发展思想，厚植为民情怀，坚持人民至上，增进民生福祉。深化党建引领基层治理“书记工程”，提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。深入推进“科技引领”工程效能，助力“人才倍增”。深入推进“园区再造”工程，强化“园镇结合”，做好新会智造产业园大泽园区扩容提质工作，开启环湖片区连片开发征地，持续优

化园区生活教育设施配套。二是牢牢把握新时代要求，真抓实干，踔厉奋发建设美丽幸福大泽。结合大泽镇实际，深入推进“工业振兴”工程，加快产业转型升级，围绕国电投资项目规划大健康食品园，实现产业集聚发展，加快推动万洋五和工改项目取得实质性进展；深入实施创利来工业园区提质升级行动。坚持抓组织广大党员干部认真学习党的二十大精神，积极开展宣讲宣讲，充分发挥镇级师资库、农村宣讲员作用，以通俗易懂、接地气的语言推动党的二十大精神走进农村。

三是精心组织开展宣讲活动

(叶田)

## 双水镇

### 坚持制造业当家 勇当高质量发展先锋

双水镇党委副书记、镇长曾庆华表示，双水镇将坚定不移把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实把学习成效转化为推动经济社会高质量发展的生动实践，加快建设“党建树品牌、经济高质量、城镇高品质、民生高保障”的活力、宜居、美丽、幸福双水。

一是在党建引领上树立品牌。建好建强江门市农村基层党建学院，推动双水镇党委党校综合大楼加快建设；全方位推进全域党员分类管理；把群众反映的“问题清单”转化为“成绩清单”，确保实实在在完成一批民

生实事好事。二是在产业发展上勇当先锋。坚持制造业当家，持续发展壮大高端纸制品、印刷包装、制糖、大健康食品等主导产业；主动承接珠三角尤其是深圳优势制造业外溢，不断建链拓链强链；深入实施“工改工”三年行动计划。

三是在乡村振兴上谋求突破。用“绣花功夫”推进乡村振兴示范带建设，以点带面建好“世界香都、党建高地、甜美乡村、特首故里”四大乡村振兴示范点；持续壮大新会陈皮、黄皮果蔗等富民兴村产业；深入开展农村人居环境专项整治行动，巩固

“三清三拆三整治”工作成效；锚定“建设新会民宿集聚区”发展目标，打造一批文化旅游特色村。

四是在民生事业上狠下功夫。集中力量开展银洲湖高速公路征地拆迁收尾工作，确保如期完成征地任务；积极融入大湾区国际职教城市建设，推动广州软件学院江门校区动工建设；进一步健全“我为群众办实事”常态化机制。

五是在社会治理上提质增效。扎实推进网格化治理，深化“17580，一切我帮您”智慧网格治理模式；科学精准落实疫情防控；建强用好大应急指挥体系。

(叶田)

## 司前镇

### 倾力打造江门中心城区产城融合示范镇

司前镇党委书记梁志成表示，司前镇将全面贯彻党的二十大精神，坚持以党建为引领，以“一围绕五升级一示范”为抓手，围绕推进圩镇与凤山湖园区协同发展，全力实现产业结构优化升级、工业园区改造升级、产城融合提质升级、乡村振兴全面升级、民生事业改善升级，倾力打造江门中心城区产城融合示范镇，谋划高质量发展之路。

坚持全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。严格执行党内政治生活制度，汇编更新全镇一系列干部管理制度，用制度管人管事；持续深化中青年干部能力提升工程，大力开展“红色领航”“雪照夜学”等七大培养计划。

坚持高质量发展，倾力打造江门中心城区产城融合示范镇。重点打造以国道G240线(中心大道)为主轴的15.6平方公里产、城、景融合天际线，集聚优质的配套资源，营造良好的营商和就业置业环境。

一是坚持园镇协同，实现产城融合提质升级。力促新会一中附属凤山湖中学、新会凤山湖实验小学2023年7-8月如期完工、9月顺利招生，缤纷汇商业综合体项目2023年年中全面开业。

二是坚持科技引领，实现产业结构优化升级。开辟“双碳”发展新赛道，围绕高端金属制造、新能源、新材料、现代商贸物流等重点业态推动产业转型升级，积极对接深圳招大引

强，全力招引或孵化一批“自主品牌”和“专精特新”企业。

三是坚持制造业当家，实现工业园区改造升级。按照“试点先行、阶段总结、全面推广”的思路，盘活全域约266.67公顷(4000亩)低效用地。

四是坚持城乡一体，实现乡村振兴全面升级。做大做强强丝苗米产业，大力推广“稻稻虾”轮作模式和“晨虾夜鱼”美食荟萃；持续完善红色教育、历史文化、工业旅游三条线路。

(叶田)

## 驻沙堆帮扶工作队持续提升乡村发展内生动力 让乡村振兴硕果惠及每个人

冬日暖阳下，沙堆镇梅兴村的千亩虾塘架起了越冬棚，远远望去，如白浪翻涌，不远处，波光粼粼的河道，水乡田园之野趣跃然眼前；沙西村党群服务中心升级改造正在如火如荼建设中，展现乡村建设新面貌；梅阁村莲花山生态园环境优美，村内红色旅游点、历史文化点众多，侨味愈浓，乡村旅游线路呼之欲出；金门工业园区配套完善，项目建设不断推进，带动产业发展，助推乡村振兴更有动力、更具人气……

迈入新一年，沙堆镇乡村振兴焕发新活力，自信呈现农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的美丽图景。2022年，该镇跑出了乡村振兴加速度，全镇村集体经济收入超5000万元，特色产业水产养殖年产量达1.9万吨以上，年产值超12亿元。可喜的成绩背后，既是沙堆镇党委政府的科学谋划和狠抓落实，也离不开驻镇帮扶工作队、驻村第一书记的持续推动。一年多来，工作队下沉一线，积极宣传宣讲乡村振兴政策，因地制宜、因势利导结合“一村一品”助力各村做好发展规划，全力推动基层治理、产业发展、城乡融合以及“侨都赋能”“人才倍增”工程等工作深入开展，持续提升乡村内生动力，助力全镇驶入乡村振兴快车道。

文/图 江门日报记者 钟铃珍

### 底色更红了 党建引领凝聚发展合力

元旦假期后的第一个工作日，在沙堆镇沙西村委会新装修的会议室里，驻镇帮扶工作队与该镇党政办、农业农村办、市场监管所、公共服务中心、卫生院工作人员以及村民代表们围坐在一起，共同研究春节期间的农村防疫工作。

担任沙堆镇梅兴村驻村第一书记的一年多时间里，驻镇帮扶工作队队长李维睿在村里扎下了根，他坚持把党的组织优势转化为农村经济社会发展动能、乡村治理效能，经常与村“两委”干部谈心交心，鼓励他们多思考、多实践，着力推动经济社会发展五年规划落地落实，描绘和实施好发展蓝图。

“火车跑得快，全靠车头带，党建引领凝聚发展合力，调动起村‘两委’干部带头发展的主动性，真正增强了乡村发展的内生动力。”李维睿告诉记者。在工作队的引领和带动下，沙堆镇着眼建设政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，实施乡村振兴“头雁提升行动”，建立村党组织书记“选育管奖”全链条培育体系，开展农村基层干部乡村振兴主题培训80多期，选派8名优秀选调生到村任职，引导年轻干部在乡村振兴主战场担当实干。

沙西村是工作队副队长、驻村第一书记梁志明的驻点村，该村存在村“两委”干部老龄化的困扰，日常治理和服务工作缺少活力。工作队了解到现实情况后，多方联系，抓住换届的突破口，为该村引入年轻干部人才。如今，沙西村“两委”干部团队精神面貌焕然一新，主动谋划和争取落实了党群服务中心升级改造，建立健全“三资”管理、宅基地管理、聘用人员管理等制度，积极推进元堆

小公园、岗美公园建设等民生工程，进一步树立村党组织的崭新形象，走出了“治理有效”的关键一步。

沙西村的可喜变化是沙堆镇基层队伍更具活力的具体体现。以此为支撑，该镇全面推动网格化管理，全镇划分35个智慧网格，全面覆盖网格党组织建设，结合党员分类管理，开展“联动式”“参与式”“贴心式”“先锋式”服务，织密守护群众安全的防线。

### 产业更旺了 打造水产养殖全产业链

1月3日，工作队队员、沙堆镇农业农村办工作人员马观池约上另一名队员、金融助理高龙长，来到位于金门工业园的江门市都邦水产有限公司走访。这是一家水产冷链加工企业，2022年落户，目前正在试产。马观池和高龙长此次前来，是为了进一步了解企业的用工招工情况，宣传乡村振兴政策，与企业负责人探讨企业与本地农业合作社签订长期合作协议的可行性。

江门市都邦水产有限公司得以成功落户沙堆镇，离不开工作队积极发挥作用。乡村振兴以产业振兴为引领，在了解沙堆镇的农业生产结构后，工作队指出，该镇水产养殖技术发展迅速，三产融合以及产业转型升级是大势所趋，要实现产业转型，引入优质项目至关重要。瞄准全镇的水产养殖产业优势，工作队积极链接社会资源，充分利用该镇约1333.3公顷(2万亩)优质养殖水面，引进江门市都邦水产有限公司的水产冷链加工项目，该项目投资逾千万元，达产后可年加工水产品3000吨，产值预计超亿元，为周边村民提供逾250个工作岗位。为了促进企业与地方的联系，工作队主动搭建平台，邀请水产养殖户到企

业深入学习，共同探索产业协同切入点，形成平台资源共享，为当地水产养殖产业向全产业链发展打下坚实基础。目前，已成功促成4条水产养殖企业与该公司签约合作，以此为新起点，推动农村一二三产业融合发展，谋划布局水产养殖全产业链，促进农村产业集聚。

此外，工作队助推沙堆镇水产养殖产业多元发展，持续深挖澳洲淡水龙虾的养殖潜力，引导企业与珠江水产研究所合作，加大澳洲淡水龙虾种苗新品种的推广培育，扩大养殖面积，使之逐步成为镇内的优势农业主导产业。其中，省级示范养殖场江门市恒兆鸿泽水产科技有限公司探索试验稻虾养殖新模式，为养殖户提供更多可行性养殖建议，未来，将逐步形成集种质选育、苗种孵化、规模化养成和商品虾加工流通等的上下游产业，让在沙堆镇养殖的澳洲淡水龙虾“进菜篮、上餐桌”，助推乡村产业发展。

### 环境更美了 满足群众居住改善需求

产业发展，带来的是更旺的人气，群众对居住生活环境以及相关配套、服务等改善需求也越来越突出。来到梅兴村，与以前相比，这里的环境大变样，体育公园、篮球场、村道、垃圾转运站等设施全面提升，该村还利用空地规划建设了停车场。

类似的变化，沙堆镇各村都在上演。据统计，2022年，该镇先后投入上千万元引导各村加强乡村建设。在加强人居环境整治方面，全镇共清理垃圾约1475吨，清拆废旧猪栏、危房等约3334平方米，完成整治约1090宗，乡村环境进一步美化。在完善基础配套方面，新建(改建)公厕1座，改造问题户厕80座，完成6个“四小园”建设，实施梅阁东



沙堆镇梅兴村在水产养殖产业的发展带动下，村容村貌大变样，逐步完善停车场等基础设施。

篮球场翻新、居安公园一河两岸景观升级等一批项目；引导各村对农房外立面进行改造，共改造农房300多间。同时，全力推进治水治理，沙角村澳洲淡水龙虾养殖场9.47公顷(142亩)鱼塘尾水治理设施完成建设，梅兴村七顷围和三顷六围石角咀合计61.13公顷(917亩)鱼塘正在申请项目入库；结合“一村一品”乡村旅游品牌打造计划，重点开展独联村大坑里风貌提升工作，打造具有沙堆特色的乡村振兴风貌带。目前，沙堆镇在梅兴、沙角等村积极争取乡村振兴建设用地指标，为乡村产业未来发展培育“下蛋母鸡”。

环境的提升离不开资金的支持，为确保各村项目顺利开展，工作队四处奔走，联系、链接社会资源提供支持。梅兴村存在集体经济薄弱的实际困难，工作队协调了新会区扶贫资金、区慈善会工商联(总商会)乡村振兴基金以及地方商会、热心企业等多方力量，为该村基础设施建设筹集资金，并支持该村利用闲置物业(市场)改建铺位出租，大力发展村集体经济。“工作队非常热心，也非常负责，在他们的动员下，沙堆商会、益捷环保建材公司对村里的项目给予了大力支持。现在的梅兴村脱胎换骨，水产养殖

### 侨味更浓了 做好乡村振兴“侨文章”

“现在回到沙堆镇，感觉变化很大，特别是对于侨文化的传承保护，非常用心，梅阁村、独联村、那伏村等增加了不少展示窗口，我们可以更好地了解家乡的历史和文化。”返乡游玩的村民廖先生告诉记者，他专门带着家人到沙堆镇华侨文化展览馆观展，来一场侨之旅。廖先生的感受，也是很多沙堆人的心声。近年来，沙堆镇坚持党建引领，深入实施“侨都赋能”工程，全力做好乡村振兴“侨文章”，这里侨味渐浓，“侨”的印记随处可见，一座桥、一栋楼、一个亭、一条路，或许背后都蕴藏着侨胞对家乡的深情厚谊，李冠南纪念馆、华侨历史街区等侨味十足的人文历史景点景区展示着侨乡魅力。沙堆镇是著名侨乡，当地定居海外的华侨华人、港澳台同胞约4.3万人，其中华侨华人约2.7万人，从侨文化入手，成为工作队为沙堆镇特色文化振兴量身打造的一张名片。在圩镇，中西合璧建筑特色的侨安会大楼是沙堆镇的地标。

2022年，在工作队的积极谋划下，该镇在侨安会大楼高标准打造了“根在沙堆”沙堆镇华侨文化展览馆，同时，系统建设梅阁村侨文化展厅和独联村侨文化室，全面展示有故事有乡愁的特色侨村。

目前，沙堆镇正结合深入落实“侨都赋能”工程，一体化规划建设华侨历史街区，对侨安会大楼、镇侨联宾馆旧址进行环境升级改造；在海外华侨、港澳同胞以及社会各界的大力支持下，对辖区的古巴桥、梅阁码头、梅阁旋安社大楼等开展修缮保护，全力打造沙堆中、南、北“侨”人文景点路线。为了更好地宣传和传承沙堆侨文化，工作队还组织开展了侨刊选编工作，建立侨刊大数据库，并在“沙堆发布”微信公众号设置“《沙堆侨刊》选编”栏目，讲好沙堆侨故事。

文选编工作，以侨情统计为契，加大力度吸引侨资，为乡村振兴增添新动力。目前，沙堆镇已成立海外人才服务站，配备专职人才管家，以侨情统计为契，加大力度吸引侨资，为乡村振兴增添新动力。目前，沙堆镇已成立海外人才服务站，配备专职人才管家，以侨情统计为契，加大力度吸引侨资，为乡村振兴增添新动力。目前，沙堆镇已成立海外人才服务站，配备专职人才管家，以侨情统计为契，加大力度吸引侨资，为乡村振兴增添新动力。